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Aufgabe 1
Sei I = {a, b}. Wir betrachten das folgende lineare Gleichungssystem G, iiber dem Semiring N, .:

Xi=rpt+r,-Xi+r2-Xp
Xo=rog+ry1 - Xi+122- Xz,

wobei fur allew € I'*
rio(w) = [wl, riw) = [wlg, rz(w) = [wlp,
rao(w) = 2/*1, ra1(w) = [wl, und ra2(w) = wlq

gilt. Konstruieren Sie gewichtete Automaten $B; und B, iiber N, . so, dass (X1, X3) = ([[B1]], [B:]]) eine Losung
des Gleichungssystems G ist.

Aufgabe 2
Bearbeiten Sie die folgenden Teilaufgaben.
(a) SeienI" = {a, b} ein Alphabet und G = (I, {S, A, B}, S, P) die rechtslineare Grammatik mit den Produktio-

nen
S—c¢|aA|bA|bB A—¢|aA|bB B—e¢.

Wir schreiben G|y4 fiir die Grammatik, die aus G entsteht, indem A als Startsymbol gesetzt wird (analog
fur Gl B)~

Konstruieren Sie zu G ein Gleichungssystem G derart, dass fiir alle L C I'* gilt: L ist genau dann die erste
Komponente einer Losung von G, wenn L = L(G) ist.

(b) Seien I" = {a, b} ein Alphabet und G, das Gleichungssystem

X1 = Lgay+lgg - X1+ 1y - Xp
Xy =1y + 1iga)+ - Xa .

Geben Sie eine rechtslineare Grammatik G derart an, dass fir alle L C I'* gilt: L ist genau dann die erste
Komponente einer Lésung von G,, wenn L = L(G) ist.

(c) SeiT ein Alphabet. Zeigen Sie, dass fiir eine Sprache L C I'* die folgenden Aussagen dquivalent sind:

(i) L istregular
(ii) 1 ist Komponente einer Losung eines wohlgeformten Gleichungssystems, in dem alle Koeffizienten
Monome der Form 1 oder 1, fiir a € I' und alle Konstanten entweder 1y oder 1, sind
(i) 1 ist Komponente einer Losung eines wohlgeformten Gleichungssystems, in dem alle Koeffizienten
und Konstanten charakteristische Funktionen von reguldren Sprachen sind.
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Aufgabe 3

Wir betrachten in dieser Aufgabe ausschlieflich Semiringe mit berechenbaren Operationen + und -. Bearbeiten
Sie die folgenden Teilaufgaben.

(a) SeiS = (S,+,,0,1) ein nullteilerfreier Semiring, d.h., es gilt

YabeS:a#0Ab#+0 = a-b+0.

Geben Sie einen Algorithmus an, der folgendes Problem 16st und begriinden Sie die Korrektheit Thres
Verfahrens:

Eingabe: deterministischer gewichteter Automat A tber S
Frage: ist supp([[A]]) unendlich?

(b) Geben Sie einen Semiring an, fiir den Ihr Algorithmus aus Teilaufgabe (a) nicht die korrekte Losung liefert.

(c) Fir welche Semiringe S liefert Ihr Algorithmus die korrekte Losung bei Eingabe eines nichtdeterministi-
schen gewichteten Automaten A tber S?
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